

**В Диссертационный совет
Д 503.001.03 при Институте
законодательства и
сравнительного правоведения
при Правительстве Российской
Федерации**

ОТЗЫВ

**Научного консультанта на диссертацию Р.А. Гурбанова по теме
«Взаимодействие судебных органов на европейском пространстве:
вопросы теории и практики», представленную на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 –**

Международное право; Европейское право

Проведение демократических реформ, эффективная защита прав и свобод человека в современном мире невозможны без сбалансированной судебной системы. В условиях современных международных отношений в Европе, которые характеризуются углублением взаимодействия в правовой сфере, включая развитие сотрудничества судебных органов европейских государств как в рамках региональных европейских организаций, так и за их пределами, идет активный процесс поиска форм межгосударственного судебного взаимодействия. Разработка и реализация новых форм международного судебного сотрудничества в Европе требует осмыслиения происходящих процессов и выработки концептуальных основ механизмов международно-правового регулирования международного судебного взаимодействия. Это свидетельствует об актуальности предпринятого диссертационного исследования.

В связи с этим в качестве основной цели диссертационного исследования Р.А. Гурбанова поставлено исследование правовой природы и особенностей всего многообразия различных механизмов и средств международно-правового взаимодействия судебных органов европейских государств, а также влияния указанных механизмов на развитие соответствующих норм и институтов европейского права и международного права.

Достижению поставленной цели способствовала логичная и последовательная постановка и решение основных задач исследования. В частности, была проанализирована ключевая для диссертации концепция «международно-правового взаимодействия судебных органов», определено ее соотношение с понятиями «взаимодействие судебных органов» и «механизмы и средства взаимодействия судебных органов», классифицированы сложившиеся на практике средства и механизмы взаимодействия судебных органов в зависимости от их интенсивности и направлений; определена природа международно-правового взаимодействия судебных органов в общем ряду правовой регламентации отношений судебных органов, складывающихся в рамках их деятельности по отправлению правосудия; выявлены проблемы международно-правового взаимодействия судов, в том числе отдельные аспекты, отрицательно влияющие на его эффективность, и предложены практические рекомендации по их разрешению.

В ходе подготовки диссертационного исследования автором было использовано значительное количество нормативных источников, среди которых можно выделить основополагающие (учредительные) акты Европейского Союза и Совета Европы, законодательство Европейского Союза (вторичное право ЕС), резолюции, статистические данные, внутренние регламенты наднациональных судебных органов и ряд других официальных документов, разработанных органами Совета Европы и Европейского Союза. Кроме того, автор поднял и проработал существенный массив отечественных

и иностранных доктринальных источников, а также внимательно изучил судебную практику национальных и наднациональных судов (Суда ЕС, Европейского суда по правам человека).

В диссертации впервые на монографическом уровне проанализирован комплекс международно-правовых вопросов, определяющих взаимодействие на европейском пространстве судебных органов государств – членов ЕС, национальных судов европейских государств между собой и их отношения с региональными наднациональными судами (Европейским судом по правам человека, Судом ЕС). Кроме того, исследованы механизмы взаимодействия между собой Суда ЕС и Европейского суда по правам человека.

Выводы и предложения, выносимые на защиту, последовательны, аргументированы и обладают научной новизной, что подтверждает вывод о значимом вкладе диссертационного исследования в развитие науки международного и европейского права России и Азербайджана.

С позиции практической значимости полученных результатов наибольший интерес представляют сформулированные диссидентом предложения о перспективах развития отношений между Судом ЕС и Европейским судом по правам человека, а также совершенствования механизмов, складывающихся в своеобразную международную многоуровневую систему судебного взаимодействия, что стало особенно очевидным после присоединения ЕС к Конвенции о защите прав человека и основных свобод. Кроме того, полученные выводы, основанные на анализе опыта интеграции и установления взаимодействия между судебными органами Европейского Союза, могут быть использованы в процессе разработки государственной политики в области развития международного сотрудничества российских судов на европейском пространстве, а также в правотворческой деятельности по совершенствованию законодательства и международно-правового регулирования дальнейшего углубления интеграционных процессов в сфере правосудия на евразийском пространстве.

С учетом изложенного полагаю, что диссертационное исследование Р.А. Гурбанова «Взаимодействие судебных органов на европейском пространстве: вопросы теории и практики» полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России к работам подобного рода, а его автор заслуживает присуждения искомой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Первый заместитель директора
ФГНИУ ИЗиСП при Правительстве РФ,
доктор юридических наук, профессор

 А.Я. Капустин

